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Nagyobb terjedelmű, mint szinte 
több izbeli hirdetések alku szerint a
legolcsóbb árért.
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Előfizethetni helyben: 
Telegdi K. Lajos és Csáthy 
Károly könyvkereskedésében s a 
szerkesztőségnél. — Egyébütt a pos­

tahivatalok utján.

A harczi hírek forrásai, s a helyzet.
i.

A) Katonák, hadakozó felek valótlanabb 
Utasokkal még alig áraszták a világot cl,

, 1 ,,, 1 nak bizonyul be, athogy annaa meg- j Pirisnak ÍCm igen
E távsürgönyben ' nak Berlinnek neu

állításokkal
mint a f. hó 14—16-kí véres csaták óta, — 
mely véres küzdelmek óta, úgy a franczia, 
mint a porosz hivatalos tudósítások egyaránt 
diadalaikat kürtölgetik, egyik részről sem fe­
ledkezvén el megjegyezni, hogy a diadal sok 
vérbe került.

A porosz főhadiszállásról azt távirják, 
hogy a francziákat Metzbe vetették vissza, és 
Vilmos király a csatatérnek ura maradt s ott 
megveregette a nap hőseinek vállát; Hazaine 
marsai ellenben a csatatéren pipaszó mellett 
kényelmesen osztogatta ki a töltényeket, mi­
után a poroszokat visszanyomta.

Hogy ez állítások valamelyike valótlan, 
az kétséget sem szenved.

A 16-án vívott véres csata után egy 
briey i távsürgöny újabb összecsapásról em­
lékezik , melyről Berlinből egyátalán nem 
akarnak szólani, anélkül 
történtét kétségbe vonják, 
nagy ütközetről van szó, s az van kiemelve, j 
hogy roppant franczia és porosz sebesültet 
szállítottak Brieybe. Tudjuk, hogy a csatatér 
urai szokták úgy a magok, mint az ellenfél 
sebesülteit a harczmezőről fölszedegetni s 
magokkal szállítani, s igy e körülményből az 
látszik, bogy a szerencse Bazaine marsainak 
kedvezett volna, ki az ellenfél sebesültjeinck 
elszállíttatásáról is gondoskodott. Ugylátszik, 
hogy e csatát Bazaine kereste, hogy seregé­
nek jobbszárnyát fölszabadíthassa.

Bazaine * egy — Metztől nyugofa eső 
ütközetet emleget 16-ról, mely Doncourt és 
Vionville közt folyt volna le, s szintén a mar­
sainak egy másik sürgönye azt állítja, hogy 
a csata Gravelottenál ment végbe. A porosz 
bulletin pedig Pont a Moussouból keltezve 
azt erősíti, „ hogy Alvensleben tábornok az 
ellenség visszavonulási utján \ erdunre (?) 
nyomult elő, anélkül, hogy a csatának bővebb 
részletezésébe ’ ^csátkozott volna. Majd ismét 
mindkét léi n,. mák tulajdoníthatja a győze­
lemnek sok vérrel kivívott babérját. — Ama 
körülmény, hogy a hareztér környékén két 
Doncourt nevű helység van, a helyzetet még 
nagvobb homályba takarja.

' E helységek egyike a Pont a Mousson- 
tól Verdunnek vezető országúiba esik, Yion- 
Tilletől mintegy két mértföldnyire, a másik : 
Vionvilletől % mértföldnyire.

Ha a franczia hadsereg az elsőben ne­
vezett helység és Vionville közt foglalt állást, 
akkor arezbau délnek esett és Metz, bals/ái- 
nyának vonalában, ahonnan oda vissza- 
vettetnie teljes lehetetlenség volt.

Ha pedig a másodszor említett Donco­
urt és Vionville közé esett, a porosz hadak­
nak villámgyorsaságra leendett szüksége, a 
franczia sereg ellenében való fölnyomulásia. 
Továbbá, ha csakugyan áll az, hogy a porosz

ütközetnek kelle lenni, melyekhez képest a 
14. és 16-ki csaták gyermekjátékok voltak.

II.
A Rezon viliénél f. hó 18-kán ví­

vott csata felől még nem jöhettünk tisztába.
Midőn Berliuben a király tudósítása folytán 

a győzelem lobogó jelvényeit tűzték ki az épüle­
tekre, ugyanakkor Paris palotáiról is diadalzász­
lók lobogtak a győzelem jelvényeiül, daczára an­
nak, hogy a porosz hírek Bazaine hadtestének 
tönkretételét kürtölik.

Legtöbb hitelt adunk a semleges Brüsselbol 
este érkezett ama távsürgönynek, — mely a 
csata eredményéül azt jelöli meg, hogy Bazaine,
_kinek seregét üt porosz hadtest támadta meg
Rezonvillenél, — a raetzi ágyuk védelme alatt 
Metz alá vonult vissza. E véres csatában a fran- 
cziák veszteségét a brüsseli sürgöny 2000 halott­
ra 5000 sebesültre és nyolezszáz fogolyra teszi, 
míg a poroszokét 3000 halottra, 6 7 ezer sebe­
sültre. Utóbbiaknak ugyanekkor egy tábornoka 
és számos törzstisztje esett el. E távsürgönyt az­
zal végzi, hogy átalános nézet, miszerint a fran­
czia hadsereg helyzete most sokkal előnyösebb 
mint 14-én volt, mivel a porosz hadseregnek háta 
mögé került.

Ha e semleges területről érkezett hír való­
nak bizonyul be, akkor bizony sem Berlinnek, sem 

volt mit örvendezni a diadal- 
mért habár Bazain visszavo­

nulása folytán a véres hullák ezreivel telt csata­
tért a porosz sereg foglalta cl, de alkalmasint 
3—4000-rel több harezosa nem látta az nap a 
búcsúzó sugárait, mint ja francziánál. Parisnak 
szinten nincs oka örülni, mert a franczia had 
visszavonulása, csekélyebb veszteségek daczára is 
arra mutat, bogy nem volt kedvező esély határo­
zott győzelem kivívására.

Paris örömének akkor lenne értelme,. ba 
igazanÄ bizonyult volna be ama sürgöny, meiy a 
főhadiszállásról jelenté, hogy 18-kán az ellenség, 
a franczia sereget hevesen megtámadta, azonban 
a porosz hadtestek roppant veszteséggel vissza­
nyomattak. — Ugyan e távirat írja, hogy 18-kan 
a harcz bevégezetlen maradván 19-kén folytatása 
következett, s a távsürgöny föladásakor a fran- 
cziák még előnyben voltak. E 19-iki csata ered­
ményét keilende» mindkét székvárosnak bevárnia, 
bogy tudhassa : vájjon győzelmi, vagy gyaszlobo-
gót tiizzön-e ki ? ,

Porosz tudósítások szerint Bazaine marsai 
hadserege a párisi visszavonulási vonaltól el van 

és Metzben s Metz körül be

— (Pest Pilis és Solt t. e megyék)
részéről tartandó bizottmány! évnegyedes rendes 
közgyűlés Pesten, a megye székházának nagy ter­
mében folyó 1870 évi aug. 30-kán d. e. veendi 
kezdetét.

— Nz, austriai tartománygyülé-
eek — a cseh — trieszti és dalmátiai kivételé­
vel — összehivattak. A fejedelmi leirat hangula­
tából Ítélve, a nemzetiségekkel kibékülés köze­
lebb kilátásba helyeztetik, Ausztria részéről. Ga- 
licziának engedmények.Ígérteinek, mely be is lép 
a birodalmi tanácsba választottal által,

— Bécs, aug. 21. A „N. Fremdenblatt* 
egy berlini távirata értesít egy Oroszország és 
Anglia által békeközvetités végett tett közvetíté­
sekről. A czár egy meghittje a porosz királyijai 
és Bismarckkal bizalmasan némi békeelőzmények­
ről beszélt, amidőn porosz részről annak szüksé­
ges volta hangsúlyozta»)», hogy a diplomátiai 
alkudozások előtt Francziaországot egészen le 
kell verni, továbbá a német szövetség megalko­
tása, a porosz király mint német császár alatt az 
egykori német tartományok elszakitása Eranczia- 
országtól, Badennek királyságra emelése és na- 
gyobbitása, valamint Bajorország uagyobbitása és j 
ennek a német szövetségbe lépése szerepelnek az 
említett pontokban.

— Pária hangulatából Ítélve, ha még na- 
gyobbszerü vereség éri a franczia sereget, a köz­
társaság ki fog kiáltatni s a Napo­
leon uralkodóház el űzetik

— Napoleon herczeg Florenczben 
100,000 olasz katonát szándékozik kieszközleni 
Francziaország segítségére^

— Spanyolországban a köztársasági 
párt emelkedőben van. Ama megnyílandó kortes­
ben azon törvényt megszüntet­
ni szándékoznak, mely kormány­
formául a monarchiát állapít­
ja meg. A köztársasági párt Prímnek támo­
gatását is reméli. Prim a politikai amnestiáért 
nagy dicséretekkel halmoztatik el.

sereg a franczia visszavonulási utón nyomult fogtak cl add!
akkor arezbau egészen meg kell 

hogy ellenségét Metzre vissza
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Z a r Párisi hírek szerint Bazaine Vionville s Don­
court közt 150 ezer emberből álló hadsereggel 
rendelkezett, tehát a poroszokkal egyenlő haderő­
vel Ha ez igaz,--akkor majdnem egyenlő vesz­
teséget sirathattak az ellenfelek meg. — Bazaine 
hasonló erővel vonult Metz alá. Azonban, hogy 
ily hadsereg hatályosan zárlat alá tétethessek, 
arra legalább is 2-4-szerte nagyobb sereg kíván­
tatik, kivált midőn a koronaherczeg előnyomulá­
sát is fedezni kell. . , u „v

Ha áll az, hogy Bazaine Metzbe szorult, ak­
kor neki nincs mást mit tennie, mint a Mosel 
jobb partjára kirohanást intézni s a Steinmetz 
tábornok gyöngébb hadtestét megverni igyekezve, 
utat törni magának délfelé. Merész vallalat lenne 
ez az máz, de legtöbb esélyt nyújtó s a porosz 
hadsereg hátában roppant zavart előidéző rnereny.

Hooy a koronaherczeg Párisfelé vonulna 
addig, míg Bazaine hadserege megsemmisítve 
nincs, valószínűtlen ; mert a porosz koronaherczeg 
seregének dolgot adna még a chalonsi tábor. .

E hir szerintünk csak a francziak erkölcsi 
lehangolására van gyártva. Valószínűbb, hogy a 
koronaherczeg a Marne völgyénél veszteglő állást 

a Mesélnél a poroszok donto 
addig, legfelebb a

Franczia-porosz háború.
= A három napi hosszú metzi csata után, 

a hareztéren ismét pár napi szünet áll be, hogy a 
holtak eltemettessenek, s a sebesültekről gondos­
kodva legyen. A francziák feletti győzelmet a po­
roszok roppant vér árán vásárolták meg, három 
nap alatt több mint 40,000 embert veszítettek ha­
lottakban és sebesültekben, s a veszteség megle­
hetősen meggyengité a porosz hadsereget, úgy 
hogy arra hogy a franczia hadsereg ellen azok 
vereségét tüstént kizsákmányolhassák, gondolni 
sem lehet.

Bazr.in hadteste, a mint a legújabb hírek 
bizonyítják, Metzből északfele, a louxembourgi és 
belgiumi határ mentén akar menekülni, s hogy az 
üldöző német hadsereg által idegen és semleges 
területre ne szorittassék, 50,000 főnyi segélyt in­
dítottak útnak számára.

A mi Mac-Mahon hadtestének Bazain had- 
hadtestével történt egyesüléséről tegnap elterjedt 
faireket illeti, a melyek a koronaherczeg hadtesté­
nek majdnem teljes megsemmisítésével voltak 
kapcsolatba hozva, e hírek teljes bizonysággal 
légből kapottaknak állíthatók, mert míg egy rész­
ről a felöl a távirda semmi értesítést nem hoz, 
más felöl alig lehet képzelni, hogy Bazain meg- 
ötödölt hadserege, a számban sokkal tulnyomóbb 
porosz hadseregen keresztül bírta volna vágni 
magát.

A franczia császár helyzete a rohamosan 
egymás után következő események 
nem épen irigylésre méltó tenni. Mint Parisból 
jelentik, maga Paris katonai kormányzója kimon
- . __' 1 • »1 i n ll 1111 L AT I'

párhuzamos irányban halad Verdun felé. A német 
előőrsök 19-én Thumerville, St. Jean, Maizeray,
St. Mauriel közt állottak. Aug. 18 án a veszteség 
mindkét részről tetemes volt, 5 törzstiszt, s több 
mint 100 főtiszt maradt a csatatéren. A francziák 
sebesültjeiket mind a csatatéren hagyták. A harcz 
végső pillanatában a porosz lovasság több mint 
100 podgyászkocsit foglaltéi az ellenségtől. A 
harmadik porosz hadtest felöl még nem érkezett 
biztos tudósítás.“

Thumerville délkeletre fekszik Etámtól, 
Confiies közelében, Thumervilletől délre fekszik 
St. Jean, s ezzel egy vonalban St. Mauric, végre 
méginkább délkeletre Maizeray. E helyek Don- 
courttól és Mars-la-Tourtól, hol ezt megelőzőleg 4 
nappal volt csata, igen jelentéktelen távolban van­
nak, s ha a főhaderő már akkor Doncourtban 
és Mars-la-Touvban állott, ez esetben a porosz 
előőrsöknek, már a múlt héten, ez itt most meg 
nevezett helységekben kelletett lenni. A két po­
rosz hadsereg tehát azóta nem nyomult előre, és 
ha előnyomult volna, azt a porosz hadi jelentések 

i nem tartották volna eddig titokban. _ . 
i a stuttgarti sürgöny azon jelentősegteljes 
I ténvt conslatálja, hogy nem Bazain egész had 
teste, hanem csupán két hadosztály az, mi Metzbe 
vissza vettetett. És ha a sürgöny azt mondja, hogy 
c két. visszavetett hadtest a főseregtől teljesen el- 
szakittatott, az körülbelől világosan bizonyítja, 
hogy a főhadsereg Bazain vezérlete alatt Verdun 
felé haladt előre, és attól 2 hadosztály, mely 
most Metzben van elszakasztatott.

Ez megrösiti azon távsürgönyt, mety szerint 
Bazain visszavonulását folytatja, s hogy L Admi- 
rault Bourbaki ós Canrobert hadtestei mar Ver- 
dunba érkeztek. így tehát csupán a Decaen és 
Frossard hadtest vettetett vissza Metzig. .

Azonban a francziákra nézve ezen kedvező 
eredmény, igen nagy ellentétben áll \ ilmos ki­
rálynak Rezonvilleből kelt sürgönyével, s igen ne­
héz elhinni azt. hogy a porosz király a tényék 
ilyen elferdítéséhez oda kölcsönözte volna nevet, 
így mielőtt ez irányban ítéletünket kimondanék, 
további biztos tudósításokat kell bevárnunk. Es 
azon esetben, ha a franczia fő hadsereg Verdunte 
hó 18-kán üldözés nélkül elérte volna, kénytele­
nek leszünk a berlini hivatalos táviratokat ezen­
túl a legnagyobb tartózkodással fogadni.

A stuttgarti távirat azzal végződik, hogy a 
3-dik porosz hadtest felöl e hó 20-káig meg hatá­
rozottabb jelentések nem érkeztek. Ennek ellenn- 
be azolta már azon tudósítást kaptuk, hogy a ko-, 
ronaherczeg hadtestének előcsapatai, melyek Bar- 
le-I)uc-ig elönyomultak, St. Dizier-ig vissza szo- 
rittattak. Ha ez igaz, akkor nehezen fog valósulni 
azon porosz távirat, mely a koronaherczeg had­
testének Chalonsba érkeztél aug. 23-kara, tehat, 
mára jelzi.

— Kolbcrg előtt aug. 19-én három franczia 
fregát jelent meg.

= Aug. 19-kén Kehl es Strassburg közt 
1005 ágyú lövés váltatott. Kehiben 8 ház égett le.

— Napóleon berczeg utazása Florenczbe 
minden látszat szerint utolsó kisérlettctel arra 
nézve, hogy Olaszország a háborúban! tettleges 
részvételbe bevonassák; a dolgok mai állásában 
egy 100,000 főből álló pihent hedsereg roppant 
nyereség lenne Francziaországra nézve. Hogy 
Napoleon herczeg küldetését siker koronázandja-e, 
e felöl határozott véleményt nem mondhatunk, 
mert az olasz külügyministernek a semleges ha- 
tál mák közt létre jött egyezmény felöl, a kama­
rákban tett nyilatkozata majdnem minden ilyem 
feltevést kizár; mig ellenben Olaszország erős 
fegyverkezése azt engedi gyanítani, hogy az olasz 

közt kezd és franczia szövetség még nem tartozik a lehe 
tétlenségek országába. Gyanús előttünk mind­
azonáltal azon tény, hogy az olasz kamarakoan a 

által kért hitel 217 szavazat-

Failly két divisióját. Éj beálltakor az összes ma­
gaslatok el voltak foglalva. A veszteség még 
megközelitöleg sem tekinthető át. 
Kraushaar szász tábornok, Röder és Erbest ezre­
desek elhulltak. A csata déltől esti 9 óráig tartott. 
Több ezer fogoly.

Bukarest, aug. 21. Plojestban 
tegnap ideiglenes kormányt akartak 

cl am ál ni. Golesco tábornok, mint regens- 
böl, és Ghika János meg Bratiano Jánosból állt 
volna. Tegnap itt s a vidéken tömeges elfogatá- 
sok történtek. Golesco és Candiano már 
elfogattak; Bratianot valószínűleg ma fogják 
el. A kormány gyorsan s ügyesen tette rendelke­
zéseit. A csapatok vasúton szállitattak Plojestre 
és derekasan viselik magukat. A csönd sehol sem 
zavartatott meg.

dotta, hogy a személyi kormánynyal mindenkorra Xí ^ztS.
1,„)I c o nv ntknzat ál ítnlarrosan Napo- tál 1 < i szavazat .uuieuou

épen elő 
fordulnia 
nyomja.

Valamennyi tudósításból csak Lazámé­
nak f. hó 16-ki sürgönye látszik a lefolyt vé­
res drámára némi világot vetni.

Eszerint a franczia hadsereg épen visz- 
szav onulási útját egyengette \erdun felé, mi­
dőn a dél felöl elényomult Alvensleben es 
Frigyes Károly hrg serege által megtámadta­
tok s csatára kényszerittetett. Ekép a Iran 
czia hadsereg Vionville, Rezonville, 
lose közt állott, arczczal délnek.

Berlinből via Bécs 19-én érkezett táv­
sürgöny a franczia hadseregnek Páristól el­
vágását jelzi.

Ha ez áll, akkor 17 —13-án oly donto

TÁECZA.

Creve-

c-.itát villatnak ki és serege „. _
Paris felől érkezhető élelmi szereknek es seged- 
csapatoknak szállítását hiúsíthatja meg, a mi legközelebb azt fogjuk 
szintén n/m csekély vívmánynak tekintethetik.

_Kinevezések. Ugrón Lázár udvar-
helvszéki alkirálybiró Felső Fehérmegye főispán 
iává Mosko Armand árvamegyvi ügyvéd a pesti 
kir. ’ táblához I. oszt. pótbirává, Novak Karoly 
marni, szigeti kincstári főorvossá, Benza Lajos 
számlisztté, Schreit.er Mihály mazsatisztté, bkot- 
nyiczky Sándor és Settafy József adószedőkké,
Ponauer József és Pozsonyi Ferencz adóhivatali 
ellenőrökké neveztettek ki. Maday János a kapós- 
vári oymnasiumhoz rendes tanárra neveztetett ki.

. (Halálozás) Mátray József hites 
ügyvéd s a hazai első takarékpénztár nyug. peuz- 
tarnoka, Mátray Gábor múzeumi űrnek testvére,
68 éves korában Ráczkevén meghalt. Aug’ 18-kan 
temették.

szakítani kell, s e nyilatkozat állítólagosán Napo 
Icon beleegyezésével történt. De meg azt is tavir- 
ják Parisból, hogy az államügyek intézésében 
már semmi tekintettel nincsenek Napóleonra, s 

hallani, hogy Párisba ér­
kezve, lemondott. Lám, lám, a franczia nép sem 
hitte azt, bogy épen e háború, melynek sikere 
még inkább leigázta volna öt, épen e háború tö- 
reudi le azon lánczokat melyekkel őt a zsarnok 
20 év óta terhelő. Hja, sic transit gloria mundi.

= A prágai lapokban e hó 20-ról Stutt­
gartból a következő porosz távsürgöny olvasható:

A király főhadiszállásáról kelt hivatalos 
tudósítások jelentik, hogy aug. 18-án a franczik 
két hadosztálya, mely a «hadsereggel való össze­
köttetést akarta helyreállítani, igen nehez es ke­
mény harcz után visszavettetett, s a «hadsereg­
től tökéletesen elszakittatott, mire aztán roppant 
sebesült és halott visszahagyásával Metzbe vonul­
tak vissza.

Az első és második hadtest közt az össze­
köttetés ismét helyre van állítva. A két hadtest

Hagenau, aug. 21. Beyer tbnok a 
deni hadosztály vezényletét köszvénybaj miatt 
Werder porosz tábornoknak adta át.

Paris, aug. 21. A határra 50,000 ember 
rendeltetett, hogy^ Bazaine hadseregének egyes 
részei Belgium felé ne szorittathassanak

Paris, aug. 21. Palikao hadügyminister- 
nek nyilatkozatai a 18-ik csatáról megnyugtato- 
lag hangzottak. Azt hiszik, hogy Mac-Mahon mar 
Bazaine támogatására sietett.

Paris. aug. 21. Hírlik, hogy a mozgo 
nemzetőrségnek Chalonsból távozása után a csa- 
szár is Párisba iog menni.

Berlin, aug. 22. (Hivatalos Ponta-Mous- 
sonból.) A 18-diki csatában kiválólag a gárda s a
9 7 8 9. s 12-dik hadtest vett részt; — a tar­
talékban a 3. és 10. hadtest volt, s ebbol_ csak 
egyes osztályok vettek részt a csataban. I- o 1 e„

tüzérség alkalmaztatott.

A francziák a tengeren.
— A Rügen sziget északi partjáról vett ér­

tesülés szerint, a poroszok és francziák közt meg­
kezdődött a csatározás a tengeren is; porosz 
részről a „Grille“ „Drache“ Blitz és „Salamander“ 
hajókból álló hadosztály csatázott 4 franczia pán- 
czélfregáttal, minden nagyobb jelentőség nélkül.

Érdekes tudni, hogy vajon a franczia hadi­
hajók működése mi nagyobbszerü befolyással le­
het a poroszfranczia háborúra.

Csak rendkívüli esetben bírhat döntő befo­
lyással a tengeri badieró a szárazon működő na­
gyobb hadseregek miveleteinek ellensúlyozására.

A 1854—5-ki háborúban az egyesült angol 
és franczia hadiflotta sem birt Oroszország ellen 
egyéb eredményt kifejteni, mint azt, hogy a véd­
telen Odessát felégették, és a kis Bomarsund erő­
döt, ezt is szárazról eszköz«» megrohanással be-

Az egyesült angol és franczia hadihajók 
csak oly esetben mertek a kisszerűbb szárazi 
ágyuütegek ellenében csatára kelni, ha ezen 
ágyuk lóereje s távolsága a hajók ágyúival nem
mérkőzhetett. , ,

A legnehezebb Krupp-hátultóltok, mellek- 
nek Poroszország bővében van, oly «vegek, me­
lyek lőerőre, távolságra, gyújtási képességre és 
biztosságra nézve legalább is egyenlők a franczia 
hadihajók ágyúival. Annálfogva, ezen lovegek 
czélszerü alkalmazásával legkönnyebben ellen­
súlyozhatni a franczia hadihajók «vegeit. _

Nem kell feledni, hogy a hajókon levő love­
gek, a hajóknak kisebb- nagyobb mozgása miatt, 

i csak akkor lőhetnek biztosan, ha igen közel jut­
nak azon ponthoz, mire a lövésnek iranyoztatm

Azért is több. mint valószínű hogy a fran- 
czm y czélhajók nem iuduak vállalkozni my pon­
tok ellen támadólag lépni fel, melyek a szárazon 
Krupphátultöltök által védelmeztetnek.

A keleti tegerparton a mellett nincs oly je- 
lentékeny város sem, mint Odessa, mely szárazról 
kellőleg védhető nem volna. E ponton csakis An­
sein ésSwiuemündenek közelében támadhat a flotta, 
melyeket védni nehéz a szárazról, a többi hely 
szárazról jól védhető. Amazok elfoglalását al_ pe­
dig sem nagyobbszerü zsákmány nem eszközöl­
hető , sem a Francziaországban kivívott porosz 
győzelem nem ellensúlyozható.

Még ha nagyobb tömegeket bírna is a fran­
czia a keleti trger partjain kitenni szárazra — a 
miről azonban most szó sem lehet, - akkor is 
csak veszteségnek volna tekinthető a sereg azon 
részének a franczia földről kivonása, midőn ott 
Paris van már fenyegetve. ......

Az északi tengeren meg kevesebb lehet a 
kilátás a franczia tengeri erőre nézve, mert ott a 
partok még hozzájárulhatlanabbak; s a poro­
szok kisebb véderővel még nagyobb ellenállást 
képesek kifejteni.

Ezekből következtethető, hogy Napóleonra, 
ki flottáival meg nem fordíthatja a Irancziaor- 
szágbau ellene fordult hadi viszonyokat, — a ten­
geren is hasonló fiasco vár, mint a szárazon.

.1 pesti orsz.
a rósz idő miatt 20-ka

partján díszelgő növényzetet, majd tajtékzó habjai­
nak egy-egy locscsantásaval frissíti fel akis

Utazási levelek.
Salzburg, aug. hó.

Liuzen, Strasswalchen keresztül Salzburg 
felé utaztam. Már Linzbe hagyott el két társam; 
— a festő visszatért felzaklatott hazájába, s azóta 
ki tudja merre sodorta végzete; a másik, csendes 
hajlékába tért, hogy nagyszerű tanulmányait foly-

Salzburg felé, a hol elhaladtunk, mindkét 
oldalról erdőkoszoruzta bérezek, majd völgyek­
kel találkoztunk. Itt egy magánosán allo kopasz 
csúcs vonta magára a figyelmet, a mint többi 
hegyi növényzettel s szép virágokkal elbontott 
társára mintegy büszkélkedve tekintett lefelé, 
mintha mondani akarná. — az én védő karjaim 
alatt zöldültök csendes békében, egyedül én da- 
czolok a felettünk elzugó fergeteggel, bizonysága 
e vihardulta főm; — amott ismét csendesen csör­
gedezik kígyózó medrében egy hegyszülte kis 
csermely, a mely hol sima tükrében mutatja fel a

Salzach

° A salzburgi bérezek már messzuunen tun 
tek fel szép zománezozott köd képében. Éjjel 
robogtunk el a másfél órányi Waller-to mellett, a 
melyen a hold sugarainak homályos világa mellett 
néhány alak siklott tova egy kis sajkan, néha- 
néha e^yes szakadozott töredékei egy bus áriá­
nak ütö»ék meg füleinket. Onkénytelen a ve-
leDCZeKeJrejsUztüíve=ze»»-utunk a sebes Fiscbak 
folvón — a mely gyorsan tovasiklo hullámaival 
mindég dolgoztáért ellen,, el-elsepména mar 
lazább porondot, — valamint a szép
völgyön. .,

Salzburgba érkeztem után 
hires Stieger sörcsarnokot, hol is — 
mellett nagy számú közönség untettt’ kr ; 
oly szép látogatásnak örvend e csarnok, hogy na

renommée-jít jól.r. ”7 ‘‘1.«,*,“f,”
is meglepett, hogy jutányos arak mellett .„enjo 
borokkal szolgálnak; nálunk hasztalan 
ezen minőséget oly ár mellett.

elenség várszerü hadállást foglalt el az egész had 
kivéve Mac-Mahon hadtestet esseréggé

dalárünnepélyen
a [U31 .................... helyett 21-én tartatott
meg a da'.csarnoki előadás a ligetben. — A csar­
nok egyszerű diszszel volt kiállítva, két oldalról 
egy-egy nagy udvari páholy ásitozott, — s mint 
hírlik - tévedésből a királyi pár meghívása el­
maradt volna. . „

Nagy éljenzésre adott alkalmat Liszt r e- 
rencz megjelenése. A csarnokban mintegy 1200 
dalár foglalt helyet, minden darab kitünően sike­
rült, kivált a bordalt, dalszabadsa­
got és n e m z e t i z á s z 1 o t, úgy a József 
katonai zenekar által játszott magyarokat ismé­
teltette a közönség, mely a roppant nézőiért 
eléggé betöltő; a kerítésen kívül meg több ember 
hallgatta az ingyen előadást. Az összes nép szama 

de! 50- némelyek által 1AA

Az
100 ezerre tétetik, — mely a

megnéztem a 
számos asztal

Salzburg Mozartnak szülővárosa, emeltek 
is számára itt oszlopot 1842. Mozart emlékétől 
nem nagy távolságnyira áll aResidenzplatz, mely­
nek médiumán emelkedik a még 1664-ben Dario 
olasz szobrász által untersbergi márványból fel­
állított művészi szökőkút, ezen a ló- és atlanti 
csoport. A 600 mázsa súlyú paripák egy darabból 
faragvák, az atlanti csoport pedig 500 mázsát 
nyom A vizmedencze 2500 akót tógád magába, 
a vizsugár pedig 64 lábnyi magasságra «vettetik. 
Ezen téren déltájban varázsszerüleg üti meg az 
ember fülét a harangok játéka, midőn körülbelül 
50 kisebb nagyobb harang zenéje — négy dara­
bot előadva — képezi a délharangozást.

Innen a hohensalzburgi várba mentem, a 
mely még a X. században épült, a vár udvarán 
emelkedik a Szt. György temploma a 12 apostol 
gyönyörű márvány szobrával. Itt a Trompent- 
hurmnak nevezett toronyból beláthatni a keskeny 
völgynek mélyébe, a hol gyönyörű ezüst fényben 
kígyózik az elhaló napsugarak fényénél egy kis 
folyócska,

ember egv köröskörül regényes bérczekkel beke- 
; keletre az imént nevezett var, ettől 

jobbra a Tönneubegység, sötét fenyvesekkel, 
Pass-Lueg, Göli, Untersberg kopasz tetőikkel, 
Lattenberg, Mühlberghorn és Sontagsberg sugar 
csúcsokkal és. az ezekhez nyugotrol csatlakozó
®taU ejuliusy elsején délután elindultunk egy né­
hányon per pedes apostolomra a Salzburgtól egy 
órányira fekvő nyári kastély Hellbrunn fele. E - 
vezetteljes volt e gyalog partié a mennyiben osz- 
szeválogatott társaságban adomazas és egyeo 
gondüző foglalkozás között haladtunk előre.

A társaság egy pathognomicusból, pomo- 
logból és két Süngerből állott. A két Sanger köz­
kívánatra néha-néha rákezdett a megallapodasi 
pontoknál, vagy egy forrás meHett. vagy pedig 
hűs lombok árnya alatt egy-egy pastorale-félere 
vagy pedig humoristikus darabra, s e duettekben
igen kitűnt e két korypháus.

A pausák alatt igyekezett bebizonyítania

Igyekeztünk Hellbrumba; maga a nyaraló 
igen csinos szép relief müvekkel, meg szebb a 
Darkia vizmiiveivel és szoko kutan al. >an 
b-nne ugyanis egy 1750-ben felállított mechanical 
srinházf- a gépek egyrésze a különféle mester- 
ségeket ábrázolja, más részé abrakkal mutatja 
meg az élénk utczai sürgést forgást; továbbá lat- 
ható egy viz által hajtott orgona és művészileg 
összeállított romok közé rejtett barlang, melyben 
egy korona vizsugár által lassanként emeltetik s 
ismét lebocsáttatik, s a mely barlangban egy a - 
látszó vizpyramis mint valami kodfatyolkep a 
«ldre ereszkedik.

Másutt ismét egész sora a viz által hajtott 
részint mythologiai részint tréfás csoportoknak.

A kívülről szép szarvasfökkeldiszUetmgy

Félórányira innen magaslik a Mönchsberg 
legfelső pontja a Carolina tető, a honnan belát az

, partjain szép fasorokkal; - a nap “IT0gVhá nem tudná is e társunk
végre a völgy hátterén allo sötét erdő kozepebe partho0nomicus, __mutatni hoev
látszik elmerülni

arczvonásaiból megtudja mutatni hogykilétét _______________ v
pomolog, továbbá hogy én joghallgató 
(ezzel kétségtelen jelét ada tudományának.)

vagyok

Neptun barlangban megtekinthető a mester. eg 
eső, a mely 500 kilőve« csatornacskabol perme­
tezik alá s a napfénye mellett igen szép - 
ványszioképet mutat. ^ c

(Folyt, kőv.)

L.
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ligetbe e nap délutánján bigyült volna. — A ki­
vonulás a vigadóból egész a csarnokig egy óráig 
is eltartott; a polg. kör ablakaiból virágözönnel 
fogadtattak a dalárok s nehány zászlónak koszo­
rút dobott egy szép szőke nö, — ezek közé tar­
tozik a debreczeni dalárda ifjú zászlaja is.

Liszt F. abbé-ruhában, egyenes karimáju 
félmagas kalapja alól egyenesen elvágva lóg ki 
fehér haja; általában nagyon megöregedett. — 
A budai és esztergomi dalárdák 20-ik^ szerenáddal 
tisztelték meg a plébánián levő lakásán. — A 
banquette egészen elmaradt. — 21-kén d. e. da- 

énektanár GáspárJárdánk az itt elhunyt 
Ignácz sírját látogatá még, hol uj márványemlék j vatalos ügyben városunkba érkezett, s 
van állítva a régi helyére; egy gyászdal elének-j visszautazik N.-Váradra.

csak arra valók, hogy a szőllóbirtokokoknak a 
bor és gyümölcstermésen kívül, kellemes kirán­
dulási helyül szolgáljanak. A városi rekedt leve­
gőről valóban jól esik ki-ki tekinteni a szép zöld­
be, azonban ma holnap már ezen élvezetünk is 
oda, a szőllőskertek közt levő számtalan ganaj- 
domb ép oly kellemetlen, mint ártalmas kigőzöl­
gése által. Felkérettünk felemlíteni e körülményt, 
s reméljük, hogy a mezei rendőrség intézkedik a 
piszokdombok elbordatásáról, valamint arról, 
hogy a kihordott ganéj ne épen a szőllőskertek 
szomszédságában rakassák le.

Szabó József, a színházi titkár, hi-
holnap

lése után megkoszoruztatott a sir s \ arga Lajos 
vál. tag. igen jó alkalmi beszédet rögtönzött. 
Innen a budai ostromban elesett honvédek sír­
jánál tettek hasonló ovatiót. A d—i veres pánt­
likás d ilárck mindenütt kedveltetnek, — s úgy 
egy csomóban elég jól is mutatnak a többiek 
között.

Dj do ns ágok.

sodik a debreczeni és kecskeméti 
közt oszlik meg; a harmadikat a kassai da­
lárda nyerte (éljenzés). Dicséretet érdemeltek a 
2 aradi, ungvári, apatini és a kolozsvári. Erre a 
gyűlés 11 órakor d. e. eloszlott.

*.% debreczeni dalárdáról tegnap, 
igen sajnáljuk, nem adhattunk értesítést; pedig 
tegnap délután 1 óra s 24 perczkor tétetett fel

* A gyalogjárda, mely Hatvanutczá- 
tól egész Széchenyi utczáig alig járható állapot­
ban van. legközelebb meg fog ujittatni. Az árlej­
tés a munkára még a hét folyamán megtörténik.

— Sürgöny forgalom aug. 20-án a zelében), 
helybeli m. k. főtávirdai állomáson. A pénztárnál 
felvétetett sürgöny 44, megérkezett és kézbesit- 
tetett 53, felvett 251. kiadatott 251 darab, össze­
sen 599. — aug. 21-én. A pénztárnál felvétetett 
sürgöny 38, megérkezett és kézbesittetett 01 
felvett 308, kiadott 308, összesen 715.

Dobrowszky.
Meghallak. Aug. 19. Erdei Istvánná

A felvidékről.
(Eredeti levelek.)

III. 1870. aug. 19.
ígéretünk szerint folytatjuk heti szem­

lénket a felvidéken.
A minap Hun falván (Hunsdorf), a 

két jeles Hunfalvi születéshelyén vitt keresztül 
utunk. Ez a helység arról nevezetes itt a felföldön, 
hogy zsidóság túlnyomó számmal lakik benne. — 
Megjegyzendő az a felvidékről, és különösen Sze- 
pes megyéről, hol Hunfalva is esik (Kézsmárk kö- 

hogy a zsidók itt soha sem szerettek

S-Z-X í ■

legjobb rendben 1) mulatnak, tánczolnak vagy jár­
kálnak. A táneztermet a bérlő ingyen engedi át, 
természetes lévén , hogy más oldalról ezért meg 
van térítve a bér.

Mi részünkről Nagyváradtól egész Schmek- 
szig ily Ízletes berendezésű fördőt egyes városo­
kon még nem láttunk, azért választók azt ki ismer­
tetésünk tárgyául. Nagyon örvendenénk,ha a deb­
reczeni is hasonló tapintattal rendeztetnék be, 
mihez a távolból is szerencsét kívánunk.

Isten velünk! A viszontlátásig 1

— Brüssel, aug. 22. Metz, Thion- 
vilié tökéletesen körül van véve, Tónit bom­
bázzák. A typhus a hadseregekben nagyobb 
mérvben lép fel. A déli porosz hadsereg Cha­
lons előtt áll. Lyon erődítményeit erősen 
fegyverzik. _____

1870. II. éi

Előfizetési árj
Helyben és postái

£gv évre 10 Irt. Féléi

Fővárosi értesítő.
dalárünnepélynek

— P á r i s, aug. 22. Egy távirat Mezieré- 
ből, a mai napról jelenti: A poroszok az utóbbi 
csatákban borzasztó veszteségeket szenvedtek • 
több mint 40,000 porosz sebesült maradt a harcz-

Három hóra 2 frt

Pesten számunkra a következő távirat, mely csak Szondiéi Mária 52 éves gumókórban. Varga Já- 
m a reggel 4 órakor érkezett meg : nos 38 éves májdagban. Varga Mihály 1. Sára 1 és 
„Az első ilijt nyerte Esztergom, a 2-ikat I) e b- fél éves tüdőlobban. 20. Ozsvát Imre G3 éves szív­
re c z e ír és Kecskemét, a 3-ikat Kassa, az ün- tágulásban. Herczeg Györgyné Tóth Sára 59 éves 
nepély jövőre Nagyváradon!“ — A távírda már sorvadásban. 21. közkórh. Ilurai Gábcrné, Varga 
szombaton issek kellemetlenséget okozott nekünk. Juli. 35 é. méhvizk. Csu. Lénárd Lajos 1. Jul. 1 é. 
mert a Pesten feltett távirataink szombatról máig hasmn. Csu. Debreczeni István 25 éves agyszél- 
sem érkeztek meg. Annálfogva kérjük olvasóinkat, büdésben.
hogyne minket okoljon, kik mindenkép igyek- R ó m. k a t h. aug. 12 Erős Pál 48 éves 
szünk gyors értesítésekkel szolgálni, mert az ily vizkórban. 13. Schwarz Róza 78 éves végelgyen- 
hibákért felelősök nem lehetünk 1 j gülésben. 15. Vanyai Krisztina 19 éves agylobban.

* Hatvan-uteza végén még mindig1 ----------
ott alkalmatlankodik azon fabódé, mely a régi 
árok mellé van felállítva s kufárboltul szolgál. —
Távolabb pedig egy szélmalom áll, mely gőz- j A dalárszövetség tegnapi közgyűlését elnök 
malomfélének nőtte ki magát, a várossal kötött. Madarassy Pál megnyitván, a jegyzőkönyv hite-

A dalárünnepélynek leg- téren fekve, minden segély nélkül. Poroszország 
népszerűbb része az ünnepélyes kivonulás és az!lépésesket tett, hogy a sebetülteket. Belgium Lu- 
öszclőadás a nagy dalcsarnokban, mely szombat-ixenburgon át szállíttathassa. Megczáf..Hátik azon 
ról az eső miatt elmaradt, vasárnap délután ment;hir, mintha a poroszok Verdunt megszállották 
végbe kitűnő sikerrel. A diszmeuet 2 órakor in-j volna.
dúlt meg a vigadó épületétől. Elöl ment a pesti — B e r 1 i n, &'.,g. 22. A 18-diki csatában 

megtelepedni, tudták, hogy nem itt van a Kana-i önkéntes tüzoltókar egy csapata Széchenyi Ödön,a veszteség mindkét részről roppant. A poroszok- 
hán földje; most is egyes helyeken alig van egy-j gróffal élén, utána következett az ó-budai hajó-mák 40,000, a francziáknak 50,000 halcttjok és 
két zsidócsalád. És ennek meg van a maga oka.; gyár tüzoltókara a hajógyári zenekarral; ezeket;sebesültjök van. Porosz részről ennek folytán is- 
Az egyenjogositás előtt e nép élete korlátok közé! követték a dalárdák betűrendben, számszerűit met nagy számú landwehy-csapatok szállíttatnak 
volt szorítva, s a nagyobb résznek életmódja 27-en, elöl a dalszövetség s aztán az egyes dalár- a csatatérre. —Beyer bádeni tábornok, miután 
üzérkedésen alapult, mely a felvidéki szorgalmas; dák zászlói alatt. A Deák és Király-utczán. hol igen lassan vezeté Strassbourg ostromzárlatát, 
polgárok között, kiknek a föld is szűkén fizet több ház ez alkalomra fel volt díszítve, sürü nép-;letétetett s helyét Werder poicsz tábornok fog­
terhes munkájokért, sokkal nehezebben és gyen- tömeg képzett szegélyt s egyes zászlókat megél-Jalta el.
gébben jövedelmezett, mint a gazdagabb vidéke-; jenzett és megkoszorúzott. így haladt ki a menet — Párig. aug. 22. A „Gaulois“ jelenti: a 
ken. Innen van, bogy a zsidóság kisebb számmal a városligeti roppant dalcsarnokba, hol 4 órán poroszok 16 án Touit bombázták, az eredmény 
van a felföldön, mint másutt. ! keresztül tartott az előadás a 12-ezernyi hallgató még nincs tudva. Egy f. hó 12-ki rendelet meg-

Azonban térjünk vissza Hunfalvára. Itt közönség folytonos tetszésétől kisértetve. Az alatt tiltja a ógó-mai kának húsnak és őrlésre való

Országos dalárfinnep.

utazván keresztül, feltűnt előttünk a sok ősi lak, 
melyekben most zsidó gyerekek hemzsegnek. Az 
épületeken ott diszlik a régi jó világból való csa­
ládi czimer, s ezt megpillantva, első tekintetre 
különös benyomást gyakorol az emberre. Eszünk­
be jutottak a mi elpusztult magyar uraink, kik­
nek ősi hajlékaik igy jutottak könnyelmű pazar­
lás miatt idegen kezekbe. Önkéntelenül fájó érzet 
kél a lélekben, ha ilyenkor visszagondol a múl­
takra, a régi szép időkre.

Szinte utazásunkban tapasztaltuk, mily 
czélszerü intézkedés az, hogy az országutakon

lesitésére Fehér Péter, Bartay Ede ésVass János, j mindenütt vannak erre mértföld-műt a- 
; a központi választmány számadásainak megvizs- tűk és útjelzők; bár hazánk más vidé- 
gálására Fehér Péter. Bringmann és Ritter Sán- í kén is szokásba hoznák ezt, hogy ne lenne kény- 

; dór választattak meg. Ezután S constat áltatott,; télén az idegen utas a baranyai embertől például 
1 hogy 46 egyletből megjelent a közgyűlésen 24, ési ilyen útbaigazítást hallani: menjen az ur a nagy 
képvisel összesen 29 szavazatot. diófa felé az István szomszéd földje végének. .

Napirenden van: az igazg. választmány je- De minden intézmény a világon akkor jó és 
leütése. E szerint az országos daláregyesület esz- helyeselhető, ha az czéljának tökéletesen megfe-

m°gállapodás ellenére. Mind a kettő épen az ut- 
czaelötti tér torkába van állítva, úgy, hogy nem- 
c.-ak a kilátást veszi el, hanem a közlekedésnek is 
nagy akadáL ul szolgál; a Lódé különösen épen 
az ut közepén van, úgy hogy a jövőmenő szeke­
reknek ki kell kerülni, s nem egy eset volt már, 
hogy bokros lovak megijedvén a bódé előtt kiál-j 
Irtott ládáktól s más ily tárgyaktól, veszélyt okoz 
tak. — Kérdjük, 1. mikor fogja a szélmalom gőz- méjét az 1865-ben tartott dalárgyülés pendítette lel. Az itteni utelzók pedig jelenben hasznavehe-
malnnságát levetkezni, 2. e bódé mikor tétetik el meg. Az igazg. választmány 1868-ban Debreczen- tétlenek, mert nem látszanak rajtok a betűk és
az ut középről V (Bekűldctett.) ; ben bízatott meg,hogy a két évmulva tartandó nagy! számok. Bizony nem ártana ezeken is egy kis

* A város körüli kis nyilasok a gyűlésre az utat egyengesse, s gondoskodjék pénz- újítás. A megyék — úgy látszik — nem sokat
jövő hó elején fognak két évre h szonbérbe adat- j alapról. E tekintetben sok nehézséggel kellett gondolnak ezekkel, talán azért, hogy a lakosok­
ul, miről a közönség hirdetményileg is értesítte-• megküzdenie, mert az egyletek közül számosán; uak nincs azokra szükségek. Pedig a távolabb vi- 
tik. A föltételek sokkal kedvezőbbek, mint a leg-' még most sem fizették le a csekély évi dijt. Vá-Í déki utasok érdekében jó volna azokra időnként 
közelebbi haszonbérbeadás alkalmával. ; lasztmány 300 részvényt bocsátott ki, de itt sem atyailag gondolni. Ne tegyünk mindent csak ön­

terményeknek kivitelét.
-Brüssel, aug. 22. Chalons fenyegetve 

lévén a császárt innen Párisba várják.

Közgazdászat.

* A városi rajztanár! állomás találkozott ügybuzgalommal, mert csak 193 kelt el. 
még mai napig sincs betöltve; a mi az iparos if- Mind a mellett 2 év alatt az egyletek szá- 
juságnak nagy hátrányára van. — Ha a kiküldött; mát 16-ról 4G-ra emelte, az egyesület vagyonával 
bizottmány nehezen mozoghat eljárási körében ; úgy sáfárkodott, hogy többlet mutatkozik, egy 
óhajtandó, hogy ezen fontos tanári szék a végha-j versenydarabra 10. és’annak megzenésítésére 20 
tározatot megelőzőleg, ideiglenesen be-, db aranyat tűzött ki. A daláregyesület jelenleg 
töltessék. _ 1236 tagot számlál. A gyűlés előzetes tudomásul

* Kablasi merénylet. A nagyerdőben,: veszi, 
országos gazdászati iskolai volt tanuló Rácz Vil-1 Madarassy napirendre tűzi az elnök és 
mos 1810. év aug. 22-én tehát tegnap délben 11; jegyző választást. Elnöknek Bringmann (az esz 
órakor, 2 betyár áltál megtámadtatván tőle 1 da- i tergomi dalárda elnöke) és jegyzőnek Fehér 
rab arany gyűrű, kis gömbölyű kék gombbal el- 
liítv: •_2 f • készpénz, "> c- 1 forintos,.-., i !b. 
pakfon viseltes óra. kristály üveggel, azüv.ge

löké) és jegyzőnek Fehér Pé­
ter választatott meg. Erre Madarassy lemond, a 
választmánynak és rendező bizottságnak köszö­
netét, Ábrányi Kornélnak és Engesser Mátyásnak 

törve, volt, 1 db. ezüst nyakláncz, szinte viseltes, különös elismerést szavaz. (Éljenzés.) Ő a" letelt 
minden oldalon 4 gránitkő, az egyik oldalon egy j időt, melyben mint a választmány elnöke niükö- 
kö kiesve, a káros állítólagos előadása szerint dött. élte legkedvesebb korszakának ismeri, s 
erőszakkal elvétetett. ] kívánja, hogy ez intézvény soká virágozzék.

A tettesek egyike, közép magas gesztenye-; (Éljen.) 
szin hajú, pedert bajusszu, szakáltalan, inkább Bringmann elfoglalván elnöki székét, indít

érdekből.
Mégis csak kedves itt az utazás. Friss víz­

zel kínál mindenütt a patak, mely utadban egy­
mást gyakran váltogatja fel. És mily nagyszerű! 
Itt a begyeken jéghideg viz áll rendelkezésedre, 
ott lent a völgyben hévforrások csalogatják fáradt 
testedet.

Eszembe jutt itt ami kedvesDebreczenünk, 
hol valahára kilátásban van egy fördöhöz jutás.

a dalcsarnokon kívül népünnep vala, temérdeken 
vettek abban is részt; a városligeti néptömeg 
összes számát a pesti lapok 100,000-re teszik.

** Tanitóképezdei muzeum 
alapításán fárad nehány ügybuzgó férfi. A tan- 
szerkiállitás egy részét az illitő tulajdonosok már 
fel is ajánlották a szép czélra.

** A színi tanodában, hol a ta­
nári kar semlegessége mellett mindig gr Festetich 
Leo basáskodik, változások vannak. Az elméleti 
tanszékre Nikolics Sándort nevezték ki, a zene­
kar fuvolását, ki igen alapos zenészeti műveltség­
gel bir, s e tanszéket valószínűleg jól fogja be­
tölteni. Soupper Jenőt, e kitüuö dalénekest, minV
halljuk, elszekirozta Leo gr. igy állván boszut’dinnye 100 db. T’ft 40 krtóíö-f.Írtig."
Ziihy Antalon, ki Souppertaző ellenzése daczára; Időjárásunk még miiidig esővel fenyeget a 
nevezte ki tanárnak. Helyére pedig - mmt hall-:tegnap délutáni cső ismét nagyon hátra vetette 
juk — Langer Viktort nevezik ki Boccolini melléj nyomtatókat, 
segédtanárnak. Souppernek — mint mondják — i 
le akarták vonni fizetését, azzal a kijelentéssel, j 
hogy nincs pénz. De arra van, hogy gr. Festetich j

(Tg.) Debreczen aug. 23. Hetivásárunk, 
elég népessé nőtte ki magát, sok uj életfáiét szál­
lítottak, a kelendőség középszerűnek mondható 
a tegnap jelzett árak 10—20 kr, különbséggel vál­
toztak, a szalonna, nyers és készbőrárakon nem 
töitént lényeges változás, dinnye, [gyümölcs b 
zöldség félével folytonosan gazdagon elvan hal­
mozva piaczunk, a legolcsóbb árak mellett

Leóra kétezer forintot vesztegessenek. „F.L.“
W j 1111 é r.

Belföldi hírek.
*,* A szatmármegyei orvos- j 

gyógyszerész-egylet ebó 7-én Nagy-Bányán tartá' 
évnegyedes gyűlését, mely alkalommal az egylet i 
oda =ereglett tagjai előtt szép bizonyítékát mu-; 
tatták fel a nagybányaiak vendégszeretetüknek sj 
szives barátságuknak.

*** A Nagy-Váradon létesítendő 
román növelde és román nemzeti szinészeti alap 
javára Nagy- Bányán sept. 1-jén a szat­
mármegyei tanuló ifjúság, szavalatokkal s 
tánczmulatsággal egybekötött zeneestélyt rende- 
zend. Bálanyákul Teleky Sarolta grófnőt cs Román

melyet az e végre alakult fördői bizottmány évek Kovács Paulina urhölgyet Nagyváradról kérte fel 
óta sem tudott létesítem. Csak egy arva forrást a rendezőség

ITO-dik árjegyzék
az „István“ gőzmalom gyártmányairól. 
(Debreczenben költségmentesen, 
készpénzfizetés mellett n. é.ben, kö­

telezettség nélküli.

A.
B.
C. 
0.
i.

A ,Debr.‘ eredeti magán táviratai:
tudhatnánk innen oda teremteni 1

Itt felhasználatlanul folydogál tova a {viz 
bőségesen, ott még a szükségesekre is alig jut. A 
kis Teplicznek (nem a hires Trencsén 
megyeinek, hanem a szepesinek) egy gyógyerejü 
ásványvíz forrása ott hever használatlanul, nincs
ember, ki értékesítésére vállalkozzék. j ■ .-i__- n .- .. . , . ,

Miután Debreczenben is uj fördö alakítása ® J® hírüket kaptunk.

— Paris, aug. 2. Palikao a fran-
czia törvényhozó testületben jelenté: Ba-

Asztali dara nagy szemii 
Ugyanaz apró szemű — 
Dara középszerű — — 
Királyliszt— — — — 
Lángiiszt — — — — 
Monlliszt — — — — 
Zsemlyeliszt külön<> — 
Ugyanaz — —
Fehér kenyérliszt 1

kr.
Ingyen zsákkal.

frt.
15

- 15
- 14
- 14
- 14 —
- 15 €0
- 12 90
- 12 40 
dűli 40

60

9 80

köpezös; öltözete volt: szalma kalap. — lekete vány ózza. hogy Madarassynak és az általa külö-1 déki városi fördő leírása,
terveztetik, talán nem lesz felesleges egy feivi- Azonban a midőn a Bazaln eréíyébenl bi-:
/’lobi uarnoi för/io lmv*onn TT,..t I „x V. .’11. * .*r .3.. I . 1 1 I * « ■ .

Ugyanaz 11. rendű —
Barna kenyérliszt 1. rendű 8 80 
Barna kenyélriszt 11. rendű 8 —
Rozsliszt I rendű — — ------
Rozsliszt II. rendű — —------

... 4 £ 1 ~ I .,„* _ - „ es az aitala kulo-j déki városi tördő leirása. Úgy lehet, az illető de- Malnmrfl ntalnk Ptrx7Q7Prcmím1 ÉímnndnTnmellény, gatya, ezizma, felsőruha uelkül, - nya-; nősen kiemelt két férfinak jegyzőkönyvileg kö- rék vállalkozó némi tájékozást nyerhet ebből is ?al° , , , ’ e6yszer.s™na Kimonűom,
Apoprádi fördörői akarok szólni, j hogy reszteteket közölni lehetetlen. Paris

halad
kában vastag spárgára kötött tarisznyával, bottal szünet fejeztessék ki. Elfogadtatik. 
ellátva. — A másik, középnél valamivel maga- Madarassy kinyilatkoztatván, hogy a köz 
sabb, barnaképü és hajú szakállal, elől megberet-! gyűlő;
válva, öltözete volt: posztóbalap, kis ködmön, tartja, ezen fennmaradáshoz szükséges 
gatya, csizma, kezében rövid kés volt. Mindkettő nézve indítványozza, hogy a szükséges kiiltsége- 
-- -3 éves lehet. Az utonállók kézrekeritésére; két a tagegvletck számaránya szerint viseljék,
a rendőrség a legsürgősebb intézkedéseket még! felosztván a hányadrészt 8 quartalisra. A mos- 
tegnap megtette. ; tani tagok számaránya szerint egy tagra évi

, * 4 Kertészeti egylet választ- 2 frt vagy 2 frt 50 esnék, küldessék ki egv 
manta f. hó 26-án <1. u. 4 órakora kertészeti három tagú költségvetési bizottság. Elfogadtatik. 
egylet csarnokában választmányi ülést tart. Az A bizottságba a kecskeméti, komáromi 
Az ülés tárgyát a kiállítási teendők fogják ké- nemzeti dalkör elnökei választattak meg

Itt a felvidéken, hol nem ritkán vannak: védállapotba helyezése gVOfSail 
íz egyesület ienmaradasat szükségesnek■' hírneves fürdők, valóban legalább is furcsa vál-! i- .r. . J . . , ,alapra lalkozásnak tűnhetik fel, hogy egy aí,g 900 íélek-! el.0re>. keSZek Vagyunk mar ffiOSt IS, bar 

kei bíró városkában valaki mulatságos fördő épi- kit, ki ellenünk jön, elfogadni. Keratrynak 
szania el masát Ped‘g ez igy van Pop-; azon indítványa, hogy a párisi védelmi

és pesti
pezm.

* Kis Csapó utczán, ba az eső két
napig szakad, valódi kis hajókázható tavak kép­
ződnek. — Miután tudomásunk szerint ez ut- 
cza csatornázása már fel van véve a költségvetés­
be, igen óhajtandó, hogy ezen intézkedés, úgy a 
kis csapóutczai lakosok, mint az arra járó-kelők 
érdekében minél előbb foganatosíttatnék.

■ tánka Iliire, az északkeleti vasut- 
társulat igazgatója tegnap, mint jeleztük, csak­
ugyan megérkezett városunkba, s még tegnap este az auj 
elutazott a debreczen-szathoiát'

Az országos dalárünnepély 1872. évi aug. 
vagy sept, hóban N.-Váradon fog megtartatni, a 
gyűlés határozata folytán. — Igazg. választmány

lésére
rádon.

Ez a fördö térés helyen fekszik, eiőépületé- bÍZ0t uüäUyhOZ 9 tag 3. kamara ültäl V3*
ben mérik az italokat, hol hideg étkeket is lehet 
kapni. Az udvar csinos kertté van alakítva, 
melyben egy szökőkút cseveg folytonosan; a ker­
tet épületek veszik körül aránylagos megszakítá­
sokkal, úgy hogy a helyiség környezetének neve­
zetesebb pontjaira szabad kilátása lehessen a

lasztassék, sürgősnek nyilvánittatik. Pa­
likán a kormány nevében küzd ezen in­
dítvány ellen, s kimondja, hogy helytelen 
lenne a védelmi bizottmány tagjait sza­
porítani, sőt a bizottmány tagjainak 
száma épen ez okból kevesbittetni fog. 
A kormány minden cselekedetéért felelős-

, ,, , —i vonalon, a mun- versenyzők általában előhaladást és
kalatok inegszemleiesere. müképzetsséget tanúsítottak. Első

Szőllőskertelnk nálunk leginkább diszokmánvt nyert az

. „ „ szórakozó közönségnek. Egyik csinos épületben
elnökéül Királyi Pál választatott, alelnök, pénz-, van a fürdőhelyiség, egy vagy két kádas szobá- 
tárnok és jegyző az ezelőttiek maradtak meg. i val, ezelőtt ismét mulató csarnok van, életlenben

_Madarassy indítványozza, hogy aztán a tit- kuglizók, e helyiség előtt is fedett tornácz van a . .
kár és pénztárnok dijaztassék -- a gyűlés elfő-; mulatóknak; az udvarkert végén egyik felől a Séget vállalván, maga akar Cselekedni, 
gadja és annak nagysága meghatározását a költ- zubanyfördő vau, másikfelül egy tánezterem, kü- Brrf. ITpratrv indiftránva a? elSadiera eá ’ 
»égvetési bizottságra és választmányra bízza. ; lön ivószobával. Erre Rirairy mmtVaBVa ÜZ eiOatósra Va­

ne felolvastatott a bíráló bizottság Ítélete A tánezterem itt nagytontosságu. Vasárna laSZIOtt bizottmány által elvettetett. 
19-én tartott dalversenyről. E szerint a; ponként egész délután itt tánczvigalom folyik 

emelkedett 
kitüntetési

00. Árpakása 
0. Árpakása — —
1. Árpakása — —-
2. Árpakása — — 
5. Árpakása — —

Árpadara — —

I 7 
15
II
9
8

10

Zsálc nélkül.

Lábiiszt I. rendii — 
„ II. ,, —-

Korpa

mázsánként —

20
20
20
20
80
40

Arpaliszt 
Simaőrié:
Darálás

A búza- és rozs-készítmények el­
adása netto ISO bécsi fonttal, az ár­
pakása netto 100 bécsi fonttal — in­
gyen zsákba pakolva — történik.

Debreczen, Julius 2ö. 1870.

(Sztergomi,

vjde A „Siécle“ jelenti, az aláírásra kitett
gens ifjai mindkét nemből, lányok úgy, mint , elÖTC teljesített fizetések ültül

a má-| fiatal emberek, ezek tetszés szerint (mindig a tökéletesen fedezve Van.

Bécsi^tőzsde. aug. 23. Cs. arany 5.91 ezüst 123 — 
Felelős szerk. s kiadótulajd

Szerkesztőtárs
OlAli ttároly. 

Borosiyáni Sándor

HIRDETÉSEK.
Hirdetmény.

, f h.-hadházi ref. uj templom felépí­
tésévé nézve közzétett tivlejtés a kitűzött napon, az­
az augusztus 20-án közbejött akadályok miatt meg nem tar­
tatván ; — az, a f. évi szeptember iá-Vén d. e. fog 
H -Hadház város közházánál megtartatni, mire a vállalkozni 
szándékozók 5°/0-tóli bánatpénzzel ellátva, azon megjegyzés­
sel hivatnak meg, hogy az árlejtési föltételek addig is bár­
mikor megtekinthetők. — Kelt H.-Hadházon, aug. 22. 1870.

H -Hadház város tanácsa és közönsége.
329- 1 - Csapó Xsigmond, jegyző.

Első nyilvános, magasabb

kcmkedelmitanoda

Eladó szöllii és Inczernás.
^ Boldogfalva^ kert első járásában 5 kapa 1880 □ öl területű jó 

karban levő SZOllo9 az újabb kor számos nemes gyümölcsfáival be­
ültetve, ugyszinte a Varga-kertben 2 hold lUCZernásfÖia örök 
áron eladó: — értekezhetni felőle kisváradutezán 2094. sz. háznál lakó 
tulajdonossal.

330. 1 — 3

Becsben, Praterstrasse 32.
ICS* Az ez iskolát végzett növendékek az egy évi ön­

kéntes hadi szolgálat előnyében részesülnek, anélkül" hogy az 
íinkéntesi vizsgát le kellene tenniük.

A beírások szept. 16-tól kezdve történnek.
A tanítás oki, 1-jén veendi kezdetét. Okt. 2-kán 

egy vasúti és távirdai szolgálatra minősítő előkészítő tan­
folyam kezdődik.

Évi tudósításokkal szolgál az igazgatóság és minden 
könyvkereskedés.
322. 2—6 Porges Károly, igazgató.

Eladó szóllő.
A téezós-kert .elején igen szép, nemes gyü­

mölcsfákkal ellátott, körnllngasolt, jó pajtával, 
knttal ellátott 5 kapa szöliö cl átlő.

Árverési hirdetmény.
.. ., nlZ:kír' ?ebreczen város tanácsának 5066/1870. sz. végzése folytán közhírré tétetik, hogy a város 
tulajdonához tartózó úgynevezett: Begány mészárszék, Pavillon, vagy epreskerti kaszár 
nyakán levő kormérő. Savóskuti vendégfogadá, Xyula.'csa^ék, Cstásogó csap-
n^m ha^atnn^RvV f““ a közel(*b megtartott árverés eredménye tanácsilag helyben

gy tott, 1871. január 1-tol 1874. évi január 1-ig, azaz 3 évre auSTUSZtUS 29-kén d e 9 
orakor a városházi nagy tanácsteremben, a városi számvevő hivatalnál addig is megtekinthető árverési 
e o eges feltételek mellett haszonbérbe fog adatni s újból árvereltetni, amikorra a bérleni kívánók a kellő 
bánatpénzzel ellátva, ezennel illően meghivatnak. a Kell°

327, 3-3 Poroszlag László, k, i. tanácsnok.
Debreczen. 1870. Nyomatott a város könyvnyomdájában,

mely nyári lakul is ké­
nyelmesen használható.

Értekezhetni iránta a tulajdonossal 
czeglédutczán 98. sz. a. 325. 3—3

Szekérkenőcs
és gfepolajat jó minőségben 
jutányos áron ajánl

Gferéby és Maimig.215. 22-

I

Egyt><* szám
__ Klóflzetési pé\ 
den közlemény 
Ir ecs e y-kas P>|
szerkesztős*yhezl

ve kiilflentloJM

Hirdetési dil
hasábos petit sori

Fegyverb]

G) Bármennyiri| 
legességi politikát; — 
Audrássv Gyula gr. 
politika keresztülvitel«! 
seit ; még sem lehett| 
állapottal, melyben 
az önvédelem eszközd 
tán jobban mondva, , 
találjuk. — j

Habár utálatot 6 
tóztatúau pusztító ha 
czia- és Poroszországi 
dik, miveltnek neveztj 
gyalázatára vau, ír,idd 
alatt százezrek hulla 
rákokká, földönfutói! 
ágazatban sziveikbe^ 
dozni kénytelenek; - 
kedés, gazdászat, a j 
köréből mintegy er| 
leghasznosabb ténye 
gasabb hivatás kivixi 
vala, a testvérgyilkd 
kényszerittetnek, s üj 
vé alkalmaztatnak; 
mezőkön saskeselyid 
ütnek sátort és tomlí 
gyanánt az áldozatot, 
vén, a ragadozó állá 
azon véres vállalkozó 
koljon, elvégezvén ká 
teremtése, az ember I 
a ragály magvát hin| 
nagy kerekségén, s 
a háború következml 
dón a háború már ti 

Még sem lehel 
önérzettel megelég 
fogás mindenkor 
akkor is, midőn rl 
kell védelmeznünk 

Nem állhaíunl 
eddig a háború ki 
benünket.

Mert az r, jel 
szeres gyilkolássá ti 
időszakában is mf 
bennünket, hogy tij 
gunk körül; hogy 1 
csőség, a harc/i bal 
kedv hatalom csatán 
oly eljárást kövess! 
állási, orgyiikolás 
hassa. . .

Szerbia izgaltj 
tatnak tereltetni, 
lenséges föllépéssé 
kitörnének, viszhaj 
országban is; — 
gyuanyag, a külföl 
nak Szerbiában

Moldva-Oláh! 
hosszú során át 
felütötte fejet; - 
kormány kikiáltáj 
sült mozg -Imák, 
hoznak létre, 
áramlata alól nd 
dunai fejedelems

T AI

1 i a z i

Említésre mé 
alakoknak é- roir l) 
szunyadó Euridice 

Mintegy zárai 
a mely az ülésekké] 
felibe emelkedik 
ratlan zuhannyal tij 

A parknak j 
felkerestük azután] 
Monatschlösschen-I 
mely egy bajor herl 
fél égy hó letelte a'.J 

Julius másod 
összekötve hangos I 
hangzott vissza a n 
fölebb csak a belvt 
szolgálhattak szou 
Carolinum* archáoT 
mai éa cella régis 
burg körül talált I 
esés a természetre 
értékes a pénzgyia 

Még barma 1 
teges időjárás, csa 
láthatár s igy isinl 
dulásokra. j

Salzburgtól I 
gényes hegyek köl 
zetes, hogy igen 1 
sóbányából vissza 
lém azokat s cd 
csakhogy az ár is

-GÁL


